

## 102路公交驾驶员刘怀奎开了八年首班车,每天凌晨自然醒 一圈跑下来 天刚蒙蒙亮

凌晨4点,刘怀奎总能自然醒,开102路首班车8年来,他练就了不输给闹钟的生物钟。首班102车上,老人热闹唠嗑忙着去晨练,年轻人赶上班趁机补觉,这趟济南始发时间最早的公交车带着一车的乘客开始了新的一天。

文/片 本报见习记者 王皇

### 4点起床,比闹钟都准时

11月30日,不到凌晨4点,刘怀奎就醒了。开102路首班车已经8年,他的生物钟从未输给4点响的闹钟。“首班车不能误点,4点半之前一定要到岗。”早起了8年,离开被窝对他来讲已不是难事。但当年刚转业时,早起对他来说可是个苦差事,“部队比较轻松,哪里起过这么早,刚开始觉得很辛苦。”

轻轻掀被,起床穿衣。媳

妇,儿子都还在熟睡,他摸索着打开卫生间的灯,刷牙、洗脸、出门,整个过程最多15分钟。出门前,他不忘留着卫生间那盏灯,“媳妇4点20分就起床了,去济南大学那边卖早点。”

夏天夫妻俩经常一起出门。冬天又黑又冷,刘怀奎想让媳妇多睡会儿,每次都是自己悄悄地出门。他和媳妇都来自济宁农村。媳妇就在他开的102路首发站附近卖早点,4点多也

要开始忙活了。

4点15分,刘怀奎骑上电动车,出了小区。周围一片漆黑,路灯像没睡醒似的亮着。擦身而过的渣土车扬起的尘土,搅浑了清晨尚好的空气。凌晨的寒风穿透了刘怀奎的外套和护膝,出门时的温暖瞬间变成了冰冷。

白马山南路转南辛庄西路,十多分钟就到了济南大学对面的电车公司。

### 为了不晚点,提前半小时到岗

4点27分,他骑着电动车进了电车公司。径直骑到车棚,把车停在中间靠里的位置,他不忘调侃一句“开首班有个好处,就是不用‘抢车位’”。停在最靠近电车公司大门的就是102路的始发车,车前挂着“学雷锋模范岗”和“工人先锋号”牌。

刘怀奎开始工作就开102路始发车。当年被安排开始发车,是公司觉得他可靠,能保证不迟到,按时发车。始发车乘客多是早起的老人,刘怀奎开车稳的技术也让公司放心。

上车开灯,打开后车门旁的工具箱,拿出锤子、扳手

和螺丝刀,他熟练地开始了一天的工作。拧好手动门开关后,他下车检查轮胎,“车开了一天,轮胎容易没气”。拧紧车轴螺丝,轻敲车胎,顺时针一一查看四个轮胎后,他满意地走到车尾开始下一个检查。

踩着车尾梯子上车顶检查集电头,拧紧螺丝后又转了转集电头。“这个集电头转动正常了才能保证车子正常拐弯。”准备就绪,刘怀奎把电线杆架在了集电头槽内。先后右左,左边电线一架好,车辆电动机就发动了。

如果遇到轮胎没气就麻烦多了。“轮胎没气就要换胎,

来不及的时候只能换开另一辆车,换胎只能委托其他人。”换车就意味着重新做一遍准备工作,所以虽然车辆5点才发车,可驾驶员们要提前半小时到班。擦干净方向盘和车前台,把拖把浇上水后,准备工作完成。进站房签过《安全承诺书》、《安全放气记录表》,然后打卡准备发车。

打卡输入工号,系统显示今天他要开4个来回共8班次。公交公司系统里,这趟车到达沿路站台的预计时间也开始显示,刘怀奎看了看误点通报单,“不按时间发车就会被扣钱的,开车时都很紧张”。

### 营运早高峰,水都来不及喝

4点58分,刘怀奎开着102路电车驶出了电车公司,冬日的早晨,车少人稀,第一站到达济南大学时刚好5点。两位乘客上了车,要转车上班的李先生是这趟车的老乘客了,“只有102路最早,我坐了这么久,几乎没有晚点过,5点车准时就到了。”

首班车上,70多岁的老人占了不少,到泉城公园、泉城广场晨练,有的甚至是去黑虎泉打水。马大爷说自己从1992年退休起就坐这趟早班车去泉边打水,“养成习惯了,多亏有这趟早班车。”

老人们从不同站点上车,在不同目的地下车,相同的是从102首班车开始一天的生活。很多乘客每天固定坐这班车,时间长了,他们和刘怀奎也很熟了,“开早车不容易,还开得稳,是个模范呢。”

冬天的济南,5点时仍在夜色中,车上28个座位时满时空,老人们在车上热闹唠嗑,年轻人则因为起得早而低头补觉。这时,刘怀奎专注地驾驶着车辆,等候红绿灯的间隙,刘怀奎双手握一握,暖和一下。门一开就透冷风,穿着棉衣棉袜的他

还是感觉有点冷。

刘怀奎说自己开车时精神高度紧张,早班车老人多,需要特别照顾,红灯时也不敢想别的事。回程时,在泉城广场十字路口,看到下一班的102路车在斜对面的路上,刘怀奎显得有些兴奋,6点10分,再次回到电车公司的他一口气也没来得及喝,就开出了下一班次。“早高峰马上就要来了,不敢喝水。”

无暇仰头的他不知道,在他右上方的天空,这时一弯亮得正美的月牙正慢慢隐去。天蒙蒙地要亮起来了。



5点发车时,周围还是一片夜色。



借着黄晕的路灯光,4点27分,刘怀奎赶到单位。



**济南欧亚男科医院**  
OUYA MALE HOSPITAL OF JINAN

# 看男科 到欧亚



从医近四十年  
欧亚首席医学顾问  
副教授、博士生导师

- 前列腺疾病
- 性功能障碍
- 生殖器整形
- 泌尿系统感染
- 男性不育症
- 性传播疾病

健康热线  
**0531-68858888**

网址: [www.68858888.com](http://www.68858888.com)  
 院址: 历下区工业南路68号(与化纤厂路交叉口)  
 乘车路线: 10、47、87、99、116、123、319、K95到化纤厂路下车向东步行60米路南



扫描咨询专家